专题测试-----计数
时间：一小时，分数：90分。

计数问题是小学奥数中比较难于理解的一部分，对同学的很多能力都有很高的要求，并且题目也都比较灵活，需要同学对这些问题有很好的把握，并且有建立良好的习惯和解题思路，我相信每一名同学都会在计数上有长足的进步的。
1 解答：三角形：
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=70种.

        四边形：
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=60种。

（6分）

  解析：这是最简单的组合的应用，要求学生能够熟练掌握。（6分）
2：解答：1，
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=3600种。

         2，
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=2880种。

  解析：排队的问题是计数中的基础题型，在分类中注意不要重复，做到不重不漏。
（6分）

3：解答：1~9组成不重复的三位数为9
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7=504个。从所有的三位数中将不满足题意的去掉既得到满足题意的三位数504-（6+5+5+5+5+5+5+6）×6-7×6=210个。

   解析：数字问题在计数中占有很重的比重，这里面的题型很多，有些很复杂，需要同学有很好的分类思想，并且对计数问题有很深的认识。

（8分）

4：解答：1条直线把一个圆分成两部分，2条直线把圆分成4部分，3条直线把圆分成7个部分，4条直线把圆分成11个部分，5条直线把圆分成16个部分，其规律为1+（1+2+….+n）。
  解析：略。

（6分）

5：解答：各位都是奇数，数字有1，3，5，7，9因为3，9必存在一个，则必有39同时存在，又因为需要每个数字都能整除这个数，5一定存在。先考虑1，3，5，9.5必在最后一位，则有
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=6种，再考虑3579，经验证不存在符合条件的四位数。所有共有6个满足条件的四位数。
  解析：此题的考察点比较多，不仅用到了分类的思想，还需要对数的整除有一定的把握。

（12分）

6：解答：此题相当于先将男生放好在8个台子两旁，然后将女生放好在男生旁边，则有
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种排列方法。
  解析：如果此题按原题一点一点的分配，无疑将落入出题人的陷阱，转换一个思路，题目就有了突破。

（8分）

7：解答：38个。

   解析：对于几何计数的问题，需要大家找好一个顺序，不重不漏的把所有的三角形找出来，这类题目出题方法千变万化，没有一个统一的方法，需要同学有一定的分类思想，最重要的还是要认真。

（6分）

8：解答：10个人围成一圈共有10个空，每个空旁边是两人，恰好为相邻的两人，则有
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=60种方案。

解析：很多的计数问题需要很好的思路，问题的本身不复杂，但想到这种解题的思路就需要平时同学在这方面多做练习，培养一种做题的感觉。
（8分）

9：解答：设第1，2，3，…，10号箱子中所放的钥匙号码依次为k1，k2，k3，…，k10。当箱子数为n（n≥2）时，好的放法的总数为an。
　　当n=2时，显然a2=2（k1=1，k2=2或k1=2，k2=1）。
　　当n=3时，显然k3≠3，否则第3个箱子打不开，从而k1=3或k2=3，于是n=2时的每一组解对应n=3的2组解，这样就有a3=2a2=4。
　　当n=4时，也一定有k4≠4，否则第4个箱子打不开，从而k1=4或k2=4或k3=4，于是n=3时的每一组解，对应n=4时的3组解，这样就有a4=3a3=12。
　　依次类推，有
　　a10=9a9=9×8a8=…
　　　=9×8×7×6×5×4×3×2a2
　　　=2×9！=725760。
即好的方法总数为725760。
  解析：此题有一定的难度，需要同学对计数问题掌握的很好。当总的出来还是运用了分类的思想，把类分好,一步一步的找出关键点，解决这样的题也不是不可能。（14分）
10：解答：首先填充一个调色板
[image: image10.wmf]6

6

P

种，那么填另一个也有
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种，把其中不符合题意的去掉，6 
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(4+3)=42  所以最后共有
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-42）=488160种。
   解析：染色问题是计数类问题种比较有难度的一类题，特别的对于这种圆周的解题思路就更复杂了一点，一定要考虑到所有的情况。（10分）
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